



# 全市农村公路里程超1.6万公里,完成“两通”任务

□记者 赵硕

昨日上午,我市举行“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会,重点介绍近年交通运输扶贫成果。

自脱贫攻坚战打响以来,我市交通运输系统认真落实中央、省、市脱贫攻坚各项决策部署,按照《洛阳市交通运输脱贫攻坚三年行动计划(2018—2020年)》《2020年交通运输决战决胜脱贫攻坚工作要点》等科学施策,先后整合资金约30亿元,加快改善贫困地区交通基础设施条件,持续提升运输服务品质。

## 打通脱贫通道 支撑乡村振兴

近年,全市交通运输系统持续加大贫困地区“大通道”建设力度。

建设和谋划13条高速公路。目前,洛阳市拥有501公里高速公路,到2025年增加536公里。今年年底,济洛高速济源至洛阳西段、郑西高速尧山至栾川段建成通车。

实施干线公路建设项目13个。目前,全市境内干线公路包括8条国道、19条省道,里程2435公里。G344、S313、S240等一批串联贫困地区的一级干线公路已相继建成投用或开工建设,脱贫攻坚“大通道”基本形成。

积极开展“五级路网、绿廊连城乡”3年创建行动。目前,24条186.6公里农村公路示范路、8条553公里干线公路示范路创建完成,公路逐步由村与镇的线性连通向村与村的网状连通拓展、由满足群众基本出行需求向引领产业发展拓展。“十四五”期间,将重点打造“一枢一圈三网六组团九通道”的11369综合交通布局体系,形成“两环四轴三廊”综合运输通道,为乡村振兴提供强力支撑。

## 完成“两通”任务 解决出行难题

通硬化路和通客车是交通扶贫的两个兜底性目标任务。近年,全市交通运输系统扎实推进农村公路建设和“万村通客车提质工程”,助推农村产业发展、经济繁荣、群众致

富。目前,全市农村公路里程已超过1.6万公里,具备条件的乡镇和建制村100%通硬化路、100%通客车。到2021年年底,将实现所有20户以上自然村全部通硬化路。

解决人员出行难题和农产品销售运输问题是交通运输扶贫的重点任务。目前,全市已开通18条六组团城乡公交线路,投放363辆新能源公交车,使客运票价下降近70%;宜阳县、洛宁县2个客运站已建成投用,嵩县新区客运站和汝阳汽车站年内完工投用;全市8县和吉利区顺利通过全省“万村通客车提质工程”示范县验收;县、乡两级物流网络节点覆盖率100%,建制村物流站点达2196个,覆盖率86%。

## 带动群众增收 助力农村更美

新安县、嵩县、洛宁县通过公路将樱桃、花椒、金珠沙梨等特色农产品送上城市餐桌;孟津县持续改善交通条件,大力发展“三彩小镇”“卫城古民居”等乡村旅游项目;宜阳县依托“大南环”县道带动万余人在家门口就业……近年,全市交通运输系统积极推广“一路九带动”模式,统筹推进脱贫攻坚、国土绿化、生态保护、乡村旅游、客运提质、产业结构调整、电商物流、服务进村、人居环境整治等工作,有效助推农村产业发展和贫困群众增收致富。

同时,交通运输部门在全市8个高速公路服务区开办农产品“消费扶贫超市”,集中销售特色农产品;定点帮扶汝阳县靳村乡沙沟村、嵩县车村镇牛庄村,通过振兴产业、发展项目带动207户建档立卡贫困户全部脱贫摘帽。

持续推进“四好农村路”建设,有效改善了农村居住和出行环境。目前,全市有国家级“四好农村路”示范县2个、省级“四好农村路”示范县3个、市级“四好农村路”示范乡(镇)33个;国道、省道、县道及主要乡道实现机械化清扫;公路绿廊建设如火如荼,打造了孟津县孟鹤线、新安县磁五仓线、偃师市龙少线、洛宁县上安线和润神线,汝阳县范老线等一批“最美乡村路”。

# 我市贫困人口饮水安全100%动态达标

□记者 何奕儒 通讯员 徐德利

昨日,我市“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”水利扶贫专场新闻发布会召开,重点介绍我市水利扶贫和农村饮水安全情况。

我市地处豫西,丘陵山区广布,长期以来,人畜饮水困难、饮水不安全问题一直是制约农村发展的重要因素,解决好农村群众的饮水问题一直是水利工作的重点。近年,我市紧紧围绕“水利工程补短板 水利行业强监管”的治理理念,坚持农村安全饮水系统治理、综合治理、依法治理、源头治理,以群众需求为导向,不断加大资金投入力度,强化工程建设,提升管理水平,积极补短板堵漏洞强弱项,农村安全饮水工作取得了明显成效。

饮水安全助脱贫,股股甘泉润民心。截至今年6月底,我市实现了任务清零、问题清零、贫困人口饮水安全100%动态达标的目标。全市共建成农村集中供水工程4644处,集中供水人口411万人,集中供水率达到90%,自来水普及率达到90%,超额完成了全国

“十三五”规划农村集中供水率达到85%的目标。

饮水安全事关人民福祉。市水利局提前谋划,督促各县(市)不等不靠,全面落实精准扶贫、精准脱贫要求,围绕补齐贫困地区水利基础设施短板的思路,坚持“扶贫项目优先安排、扶贫资金优先保障、扶贫工作优先对接、扶贫措施优先落实”,加大对贫困地区农村饮水安全支持力度。各县(市)通过县级财政统筹整合使用扶贫资金、筹措专项资金等方式,全力推进农村饮水安全巩固提升工程建设,确保工程早日建成并发挥效益,进一步提升我市农村饮水安全保障水平,确保水利扶贫工作扎实有序开展。

自2016年以来,按照全省农村饮水安全工作统一要求和全市脱贫攻坚总体规划,我市累计投资7.58亿元,精准发力、精准施策,重点针对贫困县和深度贫困地区进行部署,累计建成饮水安全巩固提升工程1299处,改善1297个行政村(含728个贫困村)饮水条件,受益贫困群众29.3万人,进一步提升我市农村饮水安全保障水平。

坚决打赢脱贫攻坚战 公益广告

# 精准扶贫 精准脱贫 全面建成小康社会